

ПРИНЦИП РАВЕНСТВА ПЕРЕД ЗАКОНОМ И СУДОМ В ГРАЖДАНСКОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ: ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ НОРМ В НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Гражданское судопроизводство – одна из форм осуществления судебной власти, правовое средство обеспечения прав, свобод и законных интересов граждан.

По мере развития рыночных отношений, расширения товарооборота, роста числа сделок и потребительских услуг обращения в суд по поводу конфликтов, возникающих между людьми в сфере производства и потребления, становится обычной практикой, способом использования в необходимых случаях властных возможностей государства для улаживания споров о праве.

Международное право может действовать гораздо эффективнее при содействии внутригосударственного права в процессе осуществления норм, т.е. имплементации. Имплементация осуществляется как на международном уровне, так и на национальном. Национально-правовая имплементация норм международного права – это совокупность национальных правовых и организационных средств, применяемых государством участником международных договоров¹.

И в свете вышесказанного особую актуальность приобретают действенные способы осуществления принципа равенства перед законом и судом, так как, выполняя международные обязательства, государство в рамках свое юрисдикции определяет способы, методы, формы реализации международных – правовых норм.

Право на равенство перед законом и судом сформулировано статьей 7 Всеобщей декларации прав человека следующим образом:

«Все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона. Все люди имеют право на равную защиту, от какой бы то ни было дискриминации, нарушающей настоящую Декларацию, и от какого бы то ни было подстрекательства к такой дискриминации». В статье 2 Всеобщей декларации прав человека сказано следующее: «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения. Кроме того, не должно проводиться никакого различия на основе политического правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, самоуправляющейся или как-либо ограниченной в своем суверенитете».

Аналогичная норма содержится также и в Международном пакте о гражданских и политических правах. Так, статьей 15 Пакта предусмотрено, что *все лица равны перед судами и трибуналами*. Данная норма предполагает:

- запрет рассмотрения дел судами с предоставлением, каких-либо предпочтений для различных групп людей с учетом их расовой, национальной, половой, языковой и т.п. принадлежности;
- возможность использования специальных судов, обладающих юрисдикцией в отношении отдельной категории граждан только в установленных законом случаях.

¹ Права человека: Учебно-практическое пособие для судей. - Бишкек: 2006.

Последнее вытекает из текста пункта 5 Основных принципов независимости судебных органов: каждый имеет право на судебное разбирательство в обычных судах или трибуналах, применяющих установленные юридические процедуры

Принцип равенства граждан перед законом и судом является конституционным.

Пунктом 3 статьи 13 Конституции Кыргызской Республики установлено:

«В Кыргызской Республике все люди равны перед законом и судом. Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации, ущемлению свобод и прав по мотивам происхождения, пола, расы, национальности, языка, вероисповедания, политических и религиозных убеждений или по каким-либо иным обстоятельствам личного или общественного характера».

В соответствии с этим принципом статьей 7 ГПК Кыргызской Республики предусмотрено, что *правосудие по гражданским делам осуществляется на началах равенства перед законом и судом всех граждан независимо от пола, расы, национальности, языка, вероисповедания, политических и религиозных убеждений, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства и каких-либо иных условий и обстоятельств личного или общественного характера, а также всех юридических лиц независимо от формы собственности, места нахождения, подчиненности и других обстоятельств.*

Таким образом, законодательство Кыргызской Республики практически дублирует нормы международного права, устанавливающие принцип равенства всех перед законом и судом в качестве основополагающего права лица (гражданина либо организации) при отправлении правосудия.

В условиях подлинно правового государства перед законом и судом должны быть равны абсолютно все.

Однако для того, чтобы принцип равенства граждан перед законом и судом превратился в реальность, требуется серьезное совершенствование действующего законодательства, коренное улучшение практики судебной правоприменительной деятельности, значительное повышение уровня правосознания должностных лиц и граждан, развитие системы организации юридической помощи гражданам, и, наконец, существенное изменение нравственной атмосферы в обществе.

При этом необходимо понимать, что *формально равенство перед законом и судом должно быть надлежащим образом и в полной мере обеспечено другими, прежде всего законодательными мерами*, что только и придает судебной защите прав и свобод подлинно реальный характер.

Например, действующим законодательством КР сегодня потерпевшим от преступлений и злоупотреблений властью формально гарантируется доступ к правосудию и компенсация причиненного ущерба. Однако эти лица на деле фактически ограничены в своих правах в силу совершенного против них преступления или злоупотребления властью, не имея возможности самостоятельно, полноценно осуществлять защиту своих нарушенных прав. Возможно, на практике следует рекомендовать таким лицам обращаться в правозащитные организации, с тем, чтобы последние содействовали им в составлении мотивированных исковых заявлений и других судебных документов, представляли их интересы в суде, как первой, так и апелляционной и надзорной инстанций и т.д.

Поэтому *мерилом равенства лиц перед законом и судом должен стать равный доступ их к правосудию.*

В то же время *принцип равенства граждан и организаций перед законом и судом не должен толковаться однобоко. Он не должен исключать возможности закрепления в законе, в том числе и в процессуальном, некоторых дополнительных гарантий прав отдельных категорий лиц*, которые в этом нуждаются². Тем более что такие гарантии и льготы позволяют обеспечить доступ отдельных категорий нуждающихся к правосудию.

² Гражданский процесс / Под ред. М.К. Треушникова. - М., 2003.

В частности, льготы в отношении подсудности, оплаты судебных расходов и по некоторым другим вопросам установлены ГПК Кыргызской Республики с учетом их семейного и материального положения, состояния их здоровья и т.п.

Однако это не предполагает предпочтения со стороны суда по отношению к истцу (по сравнению с ответчиком), поскольку суд обязан рассмотреть дело беспристрастно, в равной мере принимая во внимание доводы, как истца, так и ответчика, представленные ими доказательства, оценивая законность и обоснованность требований истца и возражения ответчика.

Обобщая все вышесказанное, хотелось бы отметить, что право равенства прав перед законом и судом как один из принципов гражданского процесса, одна из форм защиты права, провозглашено в качестве основного принципа деятельности судов Кыргызской Республики. Человек, его права и свободы, как провозглашено в Конституции Кыргызской Республики, являются высшей ценностью. И именно от суда зависит, насколько полно и правильно будут применены нормы закона для защиты прав и законных интересов человека и гражданина.